1.2.4 Scitani desetinnych cisel

Predpoklady: 010203

Pr.1: Porovnej dvojice desetinnych ¢isel.
a) 1,2 2,2 b) 1,3 1,08 c) 7,04 7,040

- a) 1,2<2,2 (2,6 ma v&tsi pocet jednotek a je tedy vetsi)

b) 1,3>1,08 (stejny pocet jednotek = rozhoduji desetinné €asti, 3 desetiny jsou vice nez
- osm setin 0,3=0,30>0,08).

c) 7,04 =7,040 (4 setiny predstavuji 40 tisicin)
I s¢itani desetinnych ¢isel provadime stejné jako s¢itani prirozenych ¢isel.

Pr.2: Secti zpaméti:
a) 0,2+1,3= b) 0,5+0,7+0,2 = c) ,4+0,9+0,4 =

a) 0,2+1,3=15 b) 0,5+0,7+0,2=1,4 c) L,4+0,9+0,4=2,7

Pedagogicka poznamka: Pokud ma nékdo problémy se s¢itinim desetinnych Cisel, objevi se
hned v prvnim nebo druhém bodé: 0,2+1,3=0,17 nebo 0,5+0,7+0,2=0,14,
vétSinou staci zeptat se, kolik celkem desetin pfi s¢itdni ziskdme a Z4ci se sami
opravi.

Pr.3: Secti (pokud potiebujes, s¢itej pod sebou).
a) 12,9+27.6 b) 321,57 +597,66 ¢) 549,63 +105,09

d) 5,078 +2,61 e) 57,3+41,88 £) 509,095 +5,9
| 12,9 321,57
") 12,9+27,6=40,5 27,6 b) 321,57 +597,66 597,66
= 40,5 919,23
| 549,63 5,078
' ¢) 549,63+105,09 =654,72 105,09 d) 5,078+2,61=7,688 2.610
= 654,72 7.688
; 57,30 509,095
" e) 57,3+41,88=99,18 41,88 f) 509,095+5,9 =514,995 5,900
= 99,18 514,995

Pedagogicka poznamka: MozZnost s¢itat pod sebou nechavdm dobrovolnou schvélng. Zna¢na
¢ast zakl pocitd rovnou (a deld spoustu chyb). V takovém piipadé doporucuji
prechod na s¢itani pod sebou a mensi o¢i v budoucnosti.



H Pr. 4: Secti pod sebou.
‘ a) 512,5+31,27+112,973 b) 50,079 +45,9 + 588,678

512,500

a) 512,5+31,27+112,973 = 656,743 1y e

656,743

50,079

b) 50,079 +45,9+ 588,678 = 684,657 533’ 2‘7’3

684,657

Pr. 5:  Petr nakoupil v obchodé tii rohliky po 2,10 K¢, kakao za 22,90 K¢, maslo za 24,90 a

polohrubou mouku za 12,90 K¢&. Spocti cenu ndkupu. Pro¢ vétSina cen v obchodech
kon¢i na devitku?

Cena tfi rohliky: 302,10 =6,30.
- Cena ndkupu: 6,30 +22,90+24,90+12,90 =67 K¢&.
- Cely nakup stal 67 K&.

' Devitky na konci vytvéii psychologicky efekt "batovské ceny". Devitka na konci vzbuzuje
. dojem niZs{ ceny (napfiklad pii cené 29, si podvédomé fikdme, "Neni to ani 30 korun.").

Pedagogicka poznamka: Pomérné Castou chybou je vysledek 62,80 (jen jeden rohlik). V
takovém piipad€ nezbyva nez si znovu piecist zadani.

| PE.6:  Rozddl &isla (kazdé pouzij pravé jednou) do trojic, jejich? soudet je celé &slo.
1 15 1,9 21 22 34 44 47 78

. Dvé& moZnosti.

1+2,2+7,8=11 1+1,9+2,1=5
2,1+43,4+1,5=7 7,8+4,7+1,5=14
,9+4,4+4,7=11 2,2+43,4+4,4=10

H Pr.7: Sestav z Cisel skupiny, jejichz souctem je Cislo 5. PouZij vSechna ¢isla, Zddné nesmis
pouZzit dvakrat.
06 08 09 1,7 18 19 23 24 26

. Dv& moZnosti.

2,4+2,6=5 0,6+2,6+1,8=5
1,8+2,3+0,9=5 0,8+1,9+2,3=5

0,6+0,8+1,7+1,9=5 0,9+1,7+2,4=5

CD ma rozméry 12,5 x 14,2 x 1 cm (vyska x Sitka x tloust’ka). Karel chce do péti

Pi.8: Karel si chce postavit poli¢ku na svou sbirku hudebnich CD. Klasicka krabicka na
H polic poskladat celkem 380 CD a v kazdé policce ma byt nad CD disky jesté 1 cm



vysokd mezera. Ostatni rozméry maji pfesné odpovidat rozmérim skladovanych CD.
Na vyrobu Karel pouZije v Hoby marketu nafezané dfevotiiskové desky o tloust'ce
1,8 cm. Vypocti rozméry dilll a vnéjsi rozméry policky. Nacrtek je na obrazku.

Podle vysledku vypli objedndvkovou tabulku niZe (v tabulce je pfedvyplnéno
objednani jednoho kusu prkna o délce 120 cm a Sifce 25 cm).

pocet kusti

1. rozmér (po letech) v.cm

2. rozmér v cm

1

120

25

(%

CD na jednu poli¢ku: 380:5=76 = police musi mit délku 76 cm a Sitku 14,2 cm

' (pottebujeme 6 kusii).

- Vyska bo¢nich stén: 5 CD + 5 mezer 1 cm + 6 vy3ek polic: 502,5+50+61,8=78,3 cm =

' na boéni stény potiebujeme obdélniky 78,3 x 14,2 cm (2 kusy).

Vnéjsi rozméry policky: 78,3 x (76 +2 D],S) x 14,2 cm = vySka 78,3, Sitka 79,6, hloubka

14..

Objednavka na tabulku
pocet kusti 1. rozmér (po letech) v cm 2. rozmér v cm
6 76 14,2
78,3 14,2

12

Shrnuti: Scitani desetinnych ¢isel provadime stejné jako scitani pfirozenych ¢isel. Dulezité
je scitat Cislice, které predstavuji stejné fady.




